緬甸28日發生7.9級地震後,急赴緬甸震區的中方多支救援隊正在爭分奪

秒,與死神賽跑,爭取在震後「黃金72小時」內搶救更多生命。當地時間3月30 日5時(北京時間6時30分),中國雲南救援醫療隊攜手當地救援力量,從緬甸 首都內比都一家醫院廢墟下救出1名被困近40小時的老人。這是中國雲南救援醫 療隊抵達緬甸地震災區後,救出的第一名受災民眾。另一支中國湖南嶽麓藍天救 援隊也在當天稍後救出第二名受災民眾。

★ 地時間29日上午7時許,中國雲南救援
■ 醫療隊一行37人攜帶全功能生命探測 儀、地震預警系統、便攜式衛星、無人機等應 急救援物資,抵達緬甸仰光國際機場。他們即 刻與緬甸消防救援隊會合,輾轉9個多小時到 達受災嚴重的內比都。當地時間29日18時30 分,救援隊伍抵達內比都市區後立刻展開救援 工作。30日5時,他們從慪達蠟迪麗醫院廢墟 下救出1名被困近40小時的老人。

歷4小時救出被困老人

經過生命探測儀的探測, 救援人員發現一 棟倒塌的三樓建築物下方有生命體徵,隊員們 立即展開救援。經過探測尋找,他們發現一名 人員被困在倒下來的牆體空隙中。可是那裏掩 埋物太厚,無法搬動,救援人員來到旁邊的房 屋裏,希望能破拆樓板,打開通道來進行施 救。隊員們匯同當地救援力量,採用「先上後 下,後清前出」的方法展開救援,樓板破開的

-個圓洞成為突破口,一條向下向內延 伸的生命通道終於被打

> 通。經過4個小時的 作業,倖存者被轉 移到單架上,從廢 墟中抬出。這名被 救出的倖存者是一 名60歲左右的女 性,救出後被送往



被困 做困近40小時的老-■中國救援隊救出

其他醫院進行救治。30日上午,緬甸領導人 敏昂萊在慪達蠟迪麗醫院, 慰問了中國雲南救 援醫療隊全體成員。敏昂萊對醫療隊震後第一 時間到緬救援表達感謝

藍天救援隊救出倖存者

據悉,中國湖南嶽麓藍天救援隊30日在 緬甸曼德勒成功救出一名倖存者。當天9時30 分許,嶽麓藍天救援隊在曼德勒佛學禮堂所在 地通過生命探測儀發現一名仍有生命體徵的倖 存者,之後與當地消防隊合作商討救援方案, 開展營救工作,成功將這名倖存者救出。

綜合新華社等媒體報道,中國已向緬甸派 出多支專業救援隊參與現場救援工作。據悉, 浙江公羊救援隊於30日凌晨在一幢倒塌樓房 內搜救出1名緬籍少年(在急救車轉運途中不 幸失去生命體徵)。香港特別行政區政府也於 29日派出一支51人的救援隊前往緬災區。另 外,還有福建曙光救援隊等多支中國民間救援 力量正向緬災區匯聚。

特區救援隊抵內比都 即時部署勘察救援

緬甸中部上周五(28日)下午發生7.9級大地震,翌日 (29日) 香港特區政府即派出51名由保安局、消防處、入 境處和醫管局人員組成的特區救援隊,作為國家救援隊的一 部分奔赴緬甸災區協助救援。保安局昨午公布最新片段,特 區救援隊下午約1時抵達緬甸首都內比都,立即進行災場勘 察工作以及向其他救援隊了解當前狀況,爭分奪秒部署救 援。

特區救援隊領隊趙汝珏在拍攝的片段中表示,他們於 29日晚上約9時抵達緬甸昂光國際機場後,經一輪整頓, 於昨日凌晨3時半出發前往緬甸首都內比都,車程估計約 10小時,該片段於出發後約8小時中途拍攝,片中鏡頭畫 面可見路面有坍塌的石屎,隊伍亦疑似遇上堵車。趙汝珏預 計隊伍當地時間下午約1時抵達後,可立即到現場進行勘察 工作及接觸其他救援隊,以了解當前不同地區的狀況,制訂 進一步救援行動部署。

保安局FB指,當地網絡連線不穩定,會盡全力更新特 區救援隊的最新情況。大批網民則留言向救援隊表達敬意和 祝福「辛苦晒」、「向你們致敬」、「加油」等,亦有網民 不忘為參與救援的兩隻搜救犬送上祝福。入境處表示,截至 昨日下午5時,共接獲57宗就當地最新情況的查詢,並已 即時按其需要提供相關資訊。

緬甸國家管理委員 會當地時間30日14時 許通報,緬甸地震造成 全國死亡人數約 1,700 人,另有約3,400人受 傷、約300人失蹤。中 國駐緬甸大使館30日確 認,截至當日14時30 分,緬甸地震中受傷的 中國公民升至14人。使

沈鴻頴

學研社成員、文字工作者



-間倒塌佛 寺前走過。 美聯社

館表示,將派員赴仰光人民醫院探視從曼德勒省轉至該院治 療的中國公民。

「有需要的可以聯繫這些公司,他們有設備、有人員全 力投入救援。」緬甸地震後,緬甸當地華人華僑發現,很多 在緬甸華人的微信朋友圈大量分享了這些訊息。在仰光的中 國公民李福泉在朋友圈置頂了這些訊息,他表示在曼德勒有 很多朋友,所以第一時間分享了這些訊息出去,希望能幫到 曼德勒的民眾。

當地華僑劉先生説,「我正在曼德勒一所孤兒學校了解 他們的情況,我們愛心人士將為這裏的孩子們募捐,幫助他 們渡過難關。」另一名在緬甸曼德勒工作已有7年的彭林表 示,他受愛心華人的委託,準備給曼德勒這所孤兒院捐贈他 們最需要的東西。

清明時節談生説死

「清明時節雨紛紛,路 上行人欲斷魂。」這首出自唐 代詩人杜牧的詩,大家都耳熟能 詳。時近清明節,現今我們很少會在路 旁見到「欲斷魂」的行人,但在這個節 日掃墓祭祖、緬懷親人、慎終追遠,仍

「死亡」是華人傳統社會一向忌諱 談及的事,家長、學校、以至社會都傾 向教育我們如何「獲得」,例如考取好 成績、搵份好工、建立好的人際關係

□民眾收拾細軟→逃離

被震壞的房屋。 美聯社

是傳統。

研

等,卻沒有教導如何面對離別、失去。 當死亡驟然出現,才突然感受到這份沉 重,令人不知所措。

疫情期間有內地至親長輩離世,未 能送別。筆者因信仰之故,向來無懼 談生説死,不過面對如斯巨大的傷痛 遺憾,也花了不少時間放下,向人傾 訴以緩解愁緒,到最後甚至自我進行 一點「小儀式」才能過渡。但比筆者 更傷心的長輩卻截然不同,隱藏情 緒,連哭都躲起來,絕口不提(包括

自己及不准人提)。幾年過去談及此 話題,仍如觸電般抗拒、憤怒,到了 清明、重陽等時節前後,人也會變得 更敏感憂傷。若未能正視死亡和失 去,又如何活好當下?

西方國家早視「死亡」是一門學 ,牽涉範圍廣泛至社會學、科學、醫 學、法律等層面。近年香港中小學生輕 生事件增加,生死教育其實就是最強的 預防針,其涵蓋生命的起源、成長到結 束,還可教導青少年如何應對生離死別 的哀傷。此外,生前、死後該當如何, 即使有套《破·地獄》稍稍揭開殯儀業 的神秘面紗,但對於死亡分類、殯儀程 序及殮葬方法等「身後事」,大部分人 仍知之甚少。

可惜, 生死教育在港遲遲未有系統 化發展和普及,中學或大學涉及生死議 題的課程也屬輕描淡寫,缺乏深入討 論。單靠民間組織「各有各做」成效亦 微,當局實應重視生死教育課程,將其 融入各學習階段及學科,使年輕人能夠 在成長過程中正確理解生、死的意義和 價值。期盼「從死看生」將來可成為大 眾的必修課。